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Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 240 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
J A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasadhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszdmologépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athtz, akkor az nem értékelheto!

o A szamitési feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasaban
feltlinteti a szamitas fobb lépéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vialaszoljon a kérdésekre!

A sajt kémiaja

A sajtot ugy készitik, hogy a meleg tejhez bizonyos baktériumokat adnak, amelyeknek
hatasara tejsav keletkezik. Ez eléggé savassa (pH = 5,5) teszi a tejet ahhoz, hogy a rennin
nevll enzim hidrolizdlja a fehérjéket: ez a folyamat végiil a kazein tardként torténd
kicsapddasat eredményezi.

Ezutdn a tarot elvélasztjdk a savotdl, préselik, sozzdk (a mikroorganizmusok
szaporodasanak gatlasara) és érlelik. Erlelés kozben enzimek (pl. lipdz, proteaz) hatasara a
fehérjék kisebb molekuldjt, illékony anyagokra (ketonokra, aldehidekre, karbonsavakra,
¢észterekre) bomlanak és ezek okozzdk a sajt jellegzetes szagat (pl. heptan-2-on, okt-1-én-3-ol,
S-metil-tiopropionat stb.). Olykor gdzok (ammonia, szén-dioxid) is képzddnek az érés soran,
ezek képezik a sajtokban a lyukakat. Sok sajtban megtaldlhatdé az a baktérium is, amely
izzadas soran az emberi bor zsirsavait bontja, s az ezek hatisara képz6dd karbonsavak (pl.
butansav, 3-metilbutansav) vonzzék a sziinyogokat.

Bizonyos sajtok — a vordsborhoz €s a sorhdz hasonloan — tiramint [4-(2-amino-etil)-
fenol] is tartalmaznak. Amennyiben ez a vegyiilet felhalmozddik a szervezetben, a vérnyomas
veszélyes mértékli novekedését okozhatja. Szerencsére a szervezetiinkben 1évé monoamin-
oxidazok hatdsdra a tiramin tirozinnd alakul. Bizonyos depresszidellenes gyogyszerek
azonban gatoljadk a monoamin-oxidazok miikodését, ezért ezekkel a gyogyszerekkel egytitt
nem tanacsos sok sajtot fogyasztani.

(Education in Chemistry, 2000. november alapjan)
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a) Adja meg a tejsav tudomanyos nevét!

b) Mi az enzimek biokémiai szerepe az é16 szervezetben?

¢) Az eljaras soran miért sozzak a tarot?

d) Soroljon fel a sajt készitésében szerepet jatszo fehérjéket!

e) Adja meg a sajt jellegzetes szagat okozo vegyiiletek koziil a keton nevét!

f) Mitol lesz lyukas a sajt?

g) Okozhatja-e a sajt fogyasztasa a vérnyomas veszélyes mértékii novekedését?
Indokolja valaszat!

h) irja fel az izzadsagszagot okozé egyik vegyiilet konstitiiciojat a nevével egyiitt
(a szoveg alapjan)!

10 pont
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2. Elemzé feladat
A NaOH és reakcioi
a) Adja meg a NaOH hétkoznapi nevét!
b) Oraiivegen 1évé NaOH pasztillakat levegén allni hagytunk. Egy idé utan a pasztillak

feliillete elfolyosodott, majd késobb fehér kicsapodas keletkezett rajtuk. Magyarazza
meg a tapasztaltakat! Ahol sziikséges, adja meg a lejatsz6do reakcié egyenletét!

¢) Aluminiumot oldottunk fel NaOH-oldatban. irja fel és rendezze a lejatszodo reakcié
egyenletét, majd allapitsa meg, milyen szerepe volt a NaOH-nak a reakci6 soran!

d) irja fel a NaOH-oldat reakciéjanak egyenletét egy szervetlen savval, adja meg a
keletkez6 so nevét és egy jellemzo felhasznalasat!

e) Adja meg a NaOH-oldat reakciojat egy szerves savval és a keletkezd so vizes
oldatanak kémhatasat!

f) A NaOH-oldat — toménységétol fiiggoen — kétféleképpen reagal a halogénezett
szénhidrogénekkel. Szemléltesse e reakciokat a 2-klor-butan példajan! Irja fel az
egyenleteket és adja meg az atalakulasok tipusat!

17 pont
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3. Tablazatos feladat

A tablazat iiresen hagyott celldiba olvashatoan irja be az osszehasonlitas szempontjaira
adott valaszait!

Kalcium Oxigén

Alapallapotu atomjanak 1 2.
vegyértékelektron-
szerkezete
Alapallapotu atomjaban a 3. 4
parositatlan elektronok
szama
100 gramm stabil ionjaban 5. 6
1évo elektronok
anyagmennyisége

7. 8
Az elem Kristalyanak
racstipusa

9.
Egymassal alkotott
vegyiiletiik képlete

10.
hétkoznapi neve

11.
A vegyiilet kolesonhatasa
vizzel (egyenlet):

12.
A folyamat koznapi neve

13.
A kapott oldat kémhatasa

13 pont
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4. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhato iires cellaba!

1. Melyik molekuldban talalhat6 a legnagyobb kotésszog?

A)  CF,
B) SO,
C) WS
D) PH;
E)  SiH,

2. Melyik az a sor, amelyben mind a négy alapveto racstipusra talalunk példat?

A) K, N,, NH3, NaCl
B) SiOz, Fe, Ne, NH3
O) SiO,, Ne, Zn, KCI
D) NH;, NaCl, Si, Ne
E) MgO, NaCl, KCI, N,

3. Melyik sor tartalmazza helyesen a vegyiileteket novekvo forraspontjuk szerint?

A) Dietil-éter, etil-formiat, butanon, butanol, propansav.
B) Dietil-éter, butanon, etil-formiat, butanol, propansav.
(0)) Dietil-éter, etil-formiat, butanon, propansav, butanol.
D) Etil-formiat, dietil-éter, butanon, propansav, butanol.
E) Etil-formiat, dietil-éter, propansav, butanon, butanol.

4. Melyik esetben viselkedik oxidaloszerként a megadott vegyiilet?

A) A kén-dioxid, ha kén-hidrogénnel (H,S) reagal.

B) A kén-hidrogén, ha jodoldattal reagal.

O A kalium-jodid, ha vizes oldatban klorgazzal reagal.

D) A formaldehid, ha elvégezziik vele az eziisttiikorprobat.
E) A szén-monoxid, ha vas(III)-oxiddal 1ép reakcidba.

5. Melyik esetben szennyezziik legkevésbé kornyezetiinket?

A) A kimertilt akkumulatort a szemetesbe helyezziik.

B) Szelektiv hulladékgyiijtdbe milianyag poharat dobunk.
0 Autoégumit elégetiink.

D) Trisoval vizet lagyitunk.

E) Ha benzollal higitott olajfestéket keniink a keritésre.
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6. Melyik esetben fejlodik klorgaz az alabbiak koziil?

A) Ha cinket reagaltatunk sosavval.

B) Ha kélium-klorid-oldathoz jodot adunk.

0 Ha kalium-permanganatot reagéltatunk sosavval.

D) Ha a natrium-kloridot tomény kénsavval reagaltatjuk.

E) Ha hypohoz nétrium-hidroxid-oldatot ontiink.

7. Uvegmaratasra hasznalhato:

A) a kemény viz.
B) a tomény kénsav.
O a sosav.

D) a kiralyviz.
E) a hidrogén-fluorid-oldat.

7 pont

5. Négyféle asszociacio

Irja a megfeleld betiijelet a feladat végén taldlhato tiblizat megfeleld ablakdba!

A) Maltoz

B) Szacharéz
O) Mindketto
D) Egyik sem

1. Osszegképlete CioH2010.

2. Koznapi neve répacukor.

3. Gylirtis molekulaja 10 darab kiralis szénatomot tartalmaz.
4. Vizben jol oldodik.

5. Adja a Fehling-probat.

6. Hidrogénkotés kialakitasara képes.

7. Hidrolizisekor a-D-gliik6z (is) keletkezik.

8. A keményitd hidrolizise soran ez is képzddik.

9. Eszteresithetd.

10. A novényekben megtalalhato.

10 pont
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6. Szamitasi feladat

Egy alkén nitrogéngazra vonatkoztatott relativ stiriisége 1,50.
a) Hatarozza meg az alkén képletét és adja meg a nevét!

Tiszta oxigéngazban elégetve a kapott vizmentes flistgdz dtlagos molaris tdmege 39,5 g/mol.
b) Szamitsa ki, hany %-os feleslegben volt az oxigén az égetés soran? (Irja fel az
égés egyenletét is!)

10 pont
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7. Szamitasi feladat

Azonos tomegili sosavat ¢és ndtrium-karbonat-oldatot Osszedntve a fejlodd Osszes gaz
eltdvozasa utan kapott 225 gramm semleges oldatnak a 10,4 tomeg%-a natrium-klorid.
a) Irja fel a végbement reakcio egyenletét!

b) Hatarozza meg a kiindulasi oldatok tomegszazalékos osszetételét!

10 pont
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8. Szamitasi feladat

Egy réz-eziist 6tvozet 0sszetételét hataroztuk meg a kovetkezd mddon:
Az 6tvozet 2,41 grammjat tomény salétromsavban feloldottuk, majd desztillalt vizet adtunk
hozz4. A higitott oldatot elektrolizdlni kezdtilk. Az oldatban 1évé Osszes fémion
levalasztasdhoz 193 percre volt sziikség. Az atfolyd aram atlagos strlisége ez alatt az
id6tartam alatt 0,500 A volt. (Az dramkihaszndlést tekintheti 100 %-osnak.)

a) Irja fel és rendezze a fémek oldédasanak reakcioegyenleteit!

b) Szamitsa ki, hogy milyen anyagmennyiség-aranyban tartalmazta a fémeket az
otvozet?

11 pont
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9. Szamitasi feladat

crer

a) Hatarozza meg a bazisallando értékét!

b) Hanyszoros térfogatra higitottuk az oldatot, ha a higitott oldat pH-ja 10,00 lett?

10 pont
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Figyelem! Az értékelo tanar tolti ki!

elért maximalis
pontszam | pontszam
1. Esettanulmany 10
2. Elemzé feladat 17
3. Tablazatos feladat 13
4. Egyszerii valasztis 7
5. Négyféle asszociacio 10
6. Szamitasi feladat 10
7. Szamitasi feladat 10
8. Szamitasi feladat 11
9. Szamitasi feladat 10
Jelolések, mértékegységek helyes 1
hasznalata
Az adatok pontossaganak megfelel6
végeredmények megadasa szamitasi 1
feladatok esetén
OSSZESEN 100

javito tanar

clért | programba

pontszam |  beirt
pontszam

Feladatsor

javito tanar jegyz0
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